

Взаимодействие России с Глобальным Югом в контексте глобальной экономики

Научный руководитель – Кафтулина Юлия Анатольевна

Попова Юлия Андреевна

Студент (бакалавр)

Пензенский государственный университет, Факультет экономики и управления, Пенза, Россия

E-mail: vstre1206@gmail.com

В условиях санкционного давления и изменения глобальных торговых потоков Россия активно переориентирует свою внешнеэкономическую политику на сотрудничество с государствами Азии, Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока. Остаются актуальными вопросы о тенденциях долгосрочных отношений России с Глобальным Югом, степени их влияния на отечественную экономику и потенциале расширения кооперации в высокотехнологичных сферах.

Цель исследования - анализ текущего состояния и перспектив сотрудничества России со странами Глобального Юга, выявление ключевых направлений взаимодействия и их влияния на экономическое развитие России.

Глобальный Юг – это совокупность стран, в основном расположенных в Азии, Африке, Латинской Америке и Океании, которые исторически развивались в условиях ограниченного доступа к капиталу, технологиям и мировым рынкам. Этот термин противопоставляется «Глобальному Северу» – группе экономически развитых государств, включающих США, Канаду, страны Западной Европы, Японию, Южную Корею и Австралию.

Согласно данным Всемирного банка, доля стран Глобального Юга в мировом ВВП по паритету покупательной способности превысила 50%. На основе анализа ВВП стран с 2012 года четко прослеживается динамика роста доли ВВП стран Юга в доли мирового ВВП. В 2022 г. ВВП Глобального Юга составил 41 %, а на ВВП Глобального Севера пришлось 59 % соответственно. Страны Глобального Юга обладают значительными природными ресурсами. Например, Африка является крупнейшим поставщиком редкоземельных металлов, нефти и алмазов, Латинская Америка – ключевым экспортером сельскохозяйственной продукции, а Азия – ведущим центром добычи и переработки углеводородов. На страны Глобального Юга приходится значительная часть мирового товарооборота. Китай, Индия, Бразилия, Индонезия и Турция входят в число крупнейших экспортеров промышленных товаров и агропродукции. На Китай приходится 16,1% мирового экспорта [2].

Россия традиционно рассматривает сотрудничество с Глобальным Югом как стратегическое направление своей внешнеэкономической политики. Россия – один из крупнейших поставщиков нефти, газа и угля на рынки Глобального Юга. После 2022 года значительно увеличился экспорт российских энергоресурсов в Китай, Индию и Турцию. Россия занимает ведущие позиции по поставкам зерна, растительных масел и удобрений в страны Африки, Ближнего Востока и Азии. В 2023 году Россия обеспечила около 20% мирового экспорта пшеницы, что делает её ключевым игроком на глобальном продовольственном рынке.

Одними из ключевых странами Юга, с которыми Россия поддерживает отношения, являются Индия и Китай. В 2023 году товарооборот России и Индии достиг \$65 млрд. Индия, в частности, стала одним из главных покупателей российской нефти, воспользовавшись скидками, возникшими в результате западных санкций: в 2021 году Индия экспортировала 2,1% российской нефти, в 2023 году российская нефть составляет 35,4% ввозимой

в Индию нефти. Индия также остаётся крупнейшим покупателем российского оружия, включая системы С-400, танки Т-90 и самолёты Су-30МКИ.

Китай – крупнейший торговый партнёр России. По итогам 2023 года товарооборот между странами превысил \$240 млрд, увеличившись в основном за счёт роста экспорта российских энергоресурсов. Россия поставляет в Китай нефть, газ (включая трубопроводный газ «Сила Сибири») и уголь. Ведётся работа по строительству нового трубопровода «Сила Сибири-2». Китай поставляет в Россию электронику, автомобили, станки и другие промышленные товары, частично заменяя западные поставки. Взаиморасчеты между Россией и Китаем в 2023 году в юане и рубле составили 95% [1].

Страны Глобального Юга также активно развивают альтернативные источники энергии. Россия через «Росатом» строит АЭС в Турции, Египте, Бангладеш и рассматривает новые проекты в Африке и Латинской Америке. Атомная энергетика рассматривается как низкоуглеродный источник энергии, соответствующий глобальной «зелёной» повестке. На данный момент российские компании изучают проекты по совместному развитию солнечной и ветроэнергетики в странах с высоким потенциалом (например, в Северной Африке).

Россия продвигает торговлю в национальных валютах и участвует в развитии платежных систем вне западной юрисдикции. Россия и страны БРИКС работают над созданием альтернативных международных расчётных механизмов, включая системы цифровых платежей вне SWIFT. Разрабатывается единая платёжная платформа БРИКС Pay.

В работе были выделены ключевые тенденции в российском сотрудничестве с Глобальным Югом:

1. Рост товарооборота. В условиях санкционного давления Россия усиливает торговлю со странами Глобального Юга. Доля этих стран в российском экспорте значительно выросла, особенно в энергетическом и сельскохозяйственном секторах.

2. Диверсификация партнёрства. Россия расширяет сотрудничество за пределами традиционных направлений (Китай, Индия) и усиливает взаимодействие с Африкой, Латинской Америкой, Ближним Востоком и Юго-Восточной Азией.

3. Создание замены SWIFT и снижение роли доллара. Продвигаются механизмы расчётов в национальных валютах, формируются альтернативные платёжные системы, такие как БРИКС Pay.

4. Новые сферы взаимодействия. Помимо традиционной торговли энергоресурсами и вооружением, Россия развивает сотрудничество в «зелёной» энергетике, цифровой экономике и продовольственной безопасности.

5. Развитие логистических коридоров. Проект «Север-Юг» (через Иран) и использование Северного морского пути позволят ускорить товарооборот с Глобальным Югом.

В условиях санкционных ограничений страны Глобального Юга ищут новые пути для диверсификации экономики. Россия переориентирует внешнеэкономическую политику в ответ на санкции, усиливая сотрудничество с БРИКС и рядом африканских и латиноамериканских государств.

Глобальный Юг стремится к более сбалансированному распределению экономического влияния. Россия поддерживает эту тенденцию, выступая за реформу международных финансовых институтов, расширение возможностей для развивающихся стран в ООН и увеличение роли БРИКС в глобальном управлении. Таким образом, сейчас Глобальный Юг становится основным стратегическим партнёром России. Реализация совместных проектов и переориентация товарных потоков доказывают перспективность и долгосрочность данного сотрудничества.

Источники и литература

- 1) Интерфакс: <https://www.interfax.ru/business/931340>
- 2) Тренды экономики: https://trendeconomy.ru/data/commodity_h2/TOTAL